

## 心力衰竭的原因及预防措施

□ 李金梁

在我们日常生活中,心脏是一个非常重要的器官,它负责泵血供应给全身各个部位,维持我们身体的正常运作。然而,随着现代社会生活节奏的加快和生活方式的改变,心力衰竭这一疾病也变得越来越常见。那么,究竟是什么导致了心力衰竭的发生呢?又该如何通过预防措施来降低患病风险呢?让我们一起来深入探讨。

### 一、什么是心力衰竭

心力衰竭是指由于心脏的收缩功能或舒张功能发生障碍,导致心脏无法排出足够的血液来满足身体需要的一种状态。心力衰竭可以是急性或慢性,急性心力衰竭可导致严重症状,而慢性心力衰竭可能较隐蔽,或仅有轻微症状。

### 二、心力衰竭的原因

- 心血管疾病:高血压、冠心病、心脏瓣膜疾病等都是导致心力衰竭的主要原因。
- 心肌病变:心肌肥厚、扩张型心肌病等都可以引起心力衰竭。
- 其他原因:如肥胖、肺部感染、心律失常等,也可能间接导致心力衰竭的发生。

### 三、预防措施

- 健康饮食:限制盐的摄入量,避免过度饮酒和吸烟。保持健康的饮食习惯,多吃蔬菜水果,控制体重。
- 规律运动:适当的运动有助于增强心肺功能,提高身体的抵抗力。但要避免剧烈运动,根据自身情况选择适当的运动方式。
- 控制情绪:保持心情愉快,避免情绪波动过大,情绪波动容易引发心血管疾病,间接导致心力衰竭。

4.定期体检:定期进行心血管疾病的检查,如血压、血糖、血脂等指标的检查,以便及时发现和解决问题。

5.合理用药:在医生的指导下使用药物,切勿随意停药或加药,以免导致心血管疾病恶化。

6.环境卫生:注意环境卫生,避免长期暴露在污染的环境中,如空气污染、噪音污染等。

7.避免过度劳累:保持良好的生活作息,避免过度劳累,保证充足的休息时间。

### 四、应对心力衰竭的策略

一旦出现心力衰竭的症状,如呼吸困

难、乏力、头晕等,应立即寻求医疗帮助。在等待救护车到来之前,可以采取以下紧急措施:

- 保持冷静:尽可能放松身体,避免过度紧张和焦虑。
- 调整姿势:采取端坐位,双腿下垂,以减少心脏的负担。
- 及时就医:在救护车到来之前,及时联系医疗机构,告知医生自己的症状,以便及时得到救治。

总之,了解心力衰竭的原因及预防措施对于降低心力衰竭的风险和及时就医至关重要。保持良好的生活习惯、定期进行健康检查、合理用药等是预防心力衰竭的关键。如有疑问,请及时就医咨询。

(作者单位:故城县中医医院)

## 春季过敏高发 过敏性寻麻疹的防护与治疗方法

□ 陈瑞娟

春季,万物复苏,鲜花盛开,这本是一个充满生机的季节。然而,对于许多人来说,春季却是一个过敏的高发季节。其中,过敏性寻麻疹就是一种常见的春季过敏性疾病。那么,我们该如何防护与治疗过敏性寻麻疹呢?

### 一、了解过敏性寻麻疹

过敏性寻麻疹,也被称为风疹块,是一种皮肤过敏反应。其症状包括皮肤出现红色、瘙痒的斑块或丘疹,这些斑块或丘疹通常在几小时内消退,但又在其他部位出现。寻麻疹的过敏源多种多样,如食物、药物、吸入物、接触物等。在春季,常见的过敏源包括花粉、尘螨、动物毛发等。

### 二、防护过敏性寻麻疹

- 避免接触过敏源:对于已知的过敏源,我们应尽量避免接触。例如,对于花粉过敏的患者,应尽量减少外出,特别是在花粉浓度高的时段。如需外出,可佩戴口罩和眼镜,以减少花粉的吸入。
- 注意饮食:部分食物也可能导致过敏症状。因此,我们应尽量避免食用可能引发过敏的食物,如鱼虾、芒果等。同时,保持饮食均衡,多吃蔬菜水果,以增强身体免疫力。
- 保持皮肤清洁:定期洗澡、洗脸,以保持皮肤清洁。同时,注意使用温和的洗护产品,避免使用刺激性强的化妆品或护肤品。
- 增强身体抵抗力:适当的运动可以增

强身体抵抗力,减少疾病的发生。我们可以选择慢跑、游泳、瑜伽等运动方式,以提高身体素质。

### 三、治疗过敏性寻麻疹

- 口服药物:对于严重的瘙痒症状,患者可以遵医嘱口服抗组胺药,如马来酸氯苯那敏片、盐酸苯海拉明片等。这些药物可以迅速缓解瘙痒和红肿症状。
- 外用药物:外用药物也是治疗寻麻疹的重要手段。患者可以在医生的建议下使用复方倍氯米松樟脑乳膏、炉甘石洗剂等药物,以缓解皮肤瘙痒和红肿。
- 静脉注射:对于严重的寻麻疹患者,如果口服药物和外用药物无法控制症状,

可以考虑静脉注射药物。常用的静脉注射药物包括硫酸硫酸钠注射液、马来酸氯苯那敏注射液等。

### 四、就医建议

如果患者的寻麻疹症状持续加重,或者出现呼吸困难、喉头水肿等严重症状,应立即就医。医生会根据患者的具体情况,制定合适的治疗方案,以确保患者的生命安全。

总之,春季是过敏性寻麻疹的高发季节。我们应充分了解这种疾病,做好防护措施,及时治疗,保障我们的健康。同时,我们也要保持良好的生活习惯,加强体育锻炼,提高身体免疫力,预防疾病的发生。

(作者单位:华北理工大学附属医院)

## 脑卒中后疼痛的成因、治疗方法和注意事项

□ 王素洁

脑卒中是一种由于血管破裂或阻塞导致血液流动中断而引起的疾病,常常会导致各种身体症状,其中包括疼痛。脑卒中后的疼痛常常是由神经损伤或压迫引起的,对于患者的生活质量和康复过程有着极大的影响。本文将就脑卒中后疼痛的成因、治疗方法和注意事项进行科普。

### 一、成因

脑卒中后疼痛的成因有多种,包括但不限于:神经损伤、肌肉痉挛、关节僵硬、炎症反应等。这些因素会导致神经末梢敏感度增加,对各种刺激(如姿势改变、温度变化等)产生过度反应,从而引发疼痛。

### 二、治疗方法

- 药物治疗:针对不同的疼痛原因,医生

可能会开具不同的药物。例如,非甾体类抗炎药(如布洛芬)可以缓解炎症和肌肉疼痛;阿片类药物(如吗啡)则用于缓解神经病和骨关节疼痛。

2.物理治疗:物理治疗是脑卒中后疼痛治疗的重要组成部分。通过按摩、热敷、针灸等方法,可以缓解肌肉紧张,减轻关节僵硬,从而减轻疼痛。

3.心理干预:对于因情绪问题而导致的疼痛,心理干预如认知行为疗法等可以帮助患者调整心态,减轻焦虑和抑郁,从而缓解疼痛。

4.神经阻滞疗法:对于顽固性疼痛,神经阻滞疗法可能是一种有效的选择。这种疗法通过

注射局部麻醉剂或消炎药物来阻断神经信号传递,从而减轻疼痛。神经阻滞疗法并非适用于所有类型的疼痛,应在医生的指导下进行。

5.康复训练:康复训练是减轻脑卒中后疼痛的重要手段。通过适当的运动和锻炼,可以帮助患者恢复肌肉力量和灵活性,减轻关节僵硬和疼痛。

### 三、注意事项

- 遵医嘱:患者应严格遵循医生的建议,按时按量服用药物,不随意更改药物剂量或停药。如有疑问,及时与医生沟通。
- 保持健康的生活方式:戒烟限酒,保持健康的饮食习惯,适当运动,控制体重,这些都有助于减轻疼痛和预防脑卒中的复发。

3.定期复查:患者应按照医生的建议定期进行身体检查和神经功能评估,以便及时发现并处理问题。

4.心理调适:面对疼痛和康复过程中的挑战,患者应保持积极的心态,寻求心理支持,避免情绪波动。

总结,脑卒中后引起的疼痛是一个需要引起重视的问题。患者应了解自己的病情,遵循医生的建议,采用综合治疗方法,包括药物治疗、物理治疗、心理干预、神经阻滞疗法和康复训练等,以最大程度地减轻疼痛,保持健康的生活方式,定期复查和心理调适也对患者的康复至关重要。

(作者单位:唐山市工人医院)

## 少弱精子症的症状、诊断与治疗方法

□ 韦利涛

在现代社会,越来越多的男性面临少弱精子症的问题。这种病症不仅影响男性的生殖健康,还可能对家庭和未来的生活产生深远的影响。本文将深入探讨现代生活中的“精子杀手”,帮助大家了解少弱精子症的成因和预防措施。

### 一、现代生活中的“精子杀手”

1.环境污染:在我们所处的环境中,空气、水、土壤中含有影响人类生殖的化学物质,如铅、汞、镉等有害金属、种类繁多的农药杀虫剂、人们服用的药物,威胁精子。据专家介绍,男性精子的减少主要是由于环境因素产生化学物质,这些化学物质会导致男性生殖系统的萎缩、异常的交配行为和影响人体激素受体的作用,影响胚胎生殖系统的发育,下一代男性胚胎女性化、睾丸变小、精子减少。

2.饮食不健康:饮食不健康也是导致少弱精子症的重要原因之一。高脂、高糖、高盐的食物摄入过多,会导致内分泌系统、性功能紊乱,进而影响精子质量。黄豆是一种含有雌激素特质的食品,过量摄入会提高机体雌激素水平,因而影响到男性性征。研究人员认

为,黄豆中所含的化学成分可以导致精子数量减少。用黄豆制成的豆腐对男性的身体也是一把锋利的剑,偶尔吃还好,长期吃是不可以的。

3.肥胖:近些年,肥胖症发生率呈逐年上升趋势,已成为影响人们身心健康的社会性问题。肥胖者早期没有明显的自觉症状,但潜伏着很多危险,特别是男性肥胖会影响睾丸、阴茎等生殖系统的发育。其发病机理为脂肪组织具有将雄性激素转变为雌激素的特点,使男性体内雄性激素减少,雌激素相对增加,妨碍精子生成,影响精子质量。肥胖者也可以诱发高血压、糖尿病,这种疾病可以引起生理功能障碍。

3.吸烟与饮酒:大家都知道吸烟有害健康。可能多数人想到的是伤害呼吸系统,对肺造成很大的伤害,但是吸烟对男性的精子更是造成很大的伤害。抽烟容易削弱男子的生育功能,经常吸烟的人精子正常值比不吸烟的人低很多。同时,还发现精子畸形率与吸烟数量有关,经常吸烟的人精子的畸形率会大大升高。

酒精也是杀害精子的另一杀手。在现代

社会,特别是谈生意的人,好像不喝酒就谈不成生意一样,但是长期喝酒对身体是有很大伤害的。因酒精影响到精子质量,从而影响男性生殖系统,最终影响男性身体健康。

4.辐射暴露:辐射暴露包括各种电离辐射(如X射线、CT检查等)和非电离辐射(如手机、电脑等电子设备)。辐射会影响睾丸生精细胞的功能,导致精子数量和质量下降。

5.心理压力:现代社会竞争激烈,男性面临的工作、生活压力越来越大,这可能导致内分泌系统紊乱,影响精子生成、运输和激活。长期的心理压力还可能导致男性不育。

### 二、少弱精子症的诊断

1.症状:少弱精子症的主要症状包括性欲减退、勃起功能障碍、精液量减少等。此外,患者还可能出现精液中精子数量和质量下降,导致受孕困难。

2.诊断:对于少弱精子症,医生通常会进行体格检查、精液分析、血液检查和影像学检查等。精液分析是诊断少弱精子症的重要手段,可以评估精子数量、活力、形态等指标。医生还会根据患者的具体情况,进行其他相关检查,以确定病因并进行针对性治疗。

### 三、预防与治疗

1.预防:为了预防少弱精子症,男性应该注意健康的生活方式,远离“精子杀手”。这包括保持健康饮食,少吃高脂、高糖、高盐食物,适量摄入维生素和微量元素。同时,男性应该戒烟限酒,避免长时间暴露在辐射和污染环境。适当进行体育锻炼,保持心理健康,减轻心理压力。

2.治疗:对于少弱精子症,治疗方法因个体情况而异。一般包括药物治疗、生活方式调整和心理治疗等。药物治疗主要是针对病因进行治疗,如使用激素类药物、抗氧化剂等。生活方式调整包括改善饮食、增加体育锻炼、减少辐射和污染接触等。心理治疗则适用于有心理压力的男性,通过心理疏导帮助患者减轻心理负担,提高生育能力。

在现代社会中,少弱精子症已经成为一个不容忽视的问题。了解和预防现代生活中的“精子杀手”是每个男性的责任。通过健康的生活方式和科学的治疗方法,我们可以提高生育能力,保护家庭和未来的未来。让我们共同努力,为男性的生殖健康贡献一份力量。

(作者单位:广西河池市人民医院)